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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania
1-31). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem
/ atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki
(wylacznie do rysunkow) oraz linijki.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktow
Wypehia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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Zadanie 1. (2 pkt)
Mitochondria to organelle komoérkowe, w ktorych zachodzg reakcje oddychania tlenowego.

Podaj nazwe elementu budowy mitochondrium oznaczonego jako X i okresl funkcje tego
elementu w procesie oddychania tlenowego.

Zadanie 2. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono zaleznos¢ funkcjonowania komorki organizmu czlowicka
od uktadu pokarmowego, wydalniczego oraz oddechowego.

UKLAD UKLAD
POKARMOWY WYDALNICZY

X
KOMORKA
21 T 3
UKLAD
ODDECHOWY

Wohisz do tabeli po jednym przykladzie substancji transportowanych do i z komérki,
oznaczonych na schemacie 1-4.

Zadanie 3. (1 pkt)

O efektywnosci 1 skuteczno$ci wymiany gazowej w duzym stopniu decyduje catkowita
powierzchnia wymiany gazowej pluc. U cztowieka wynosi ona okoto 80 m?.

Podaj jedna cech¢ budowy pluc warunkujaca wielkos¢ ich powierzchni wymiany
gazowej.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono krgzenie ptucne w organizmie cztowieka.

komora lewa

komara prawa

a) Podaj nazwe naczynia krwiono$nego oznaczonego X. ...............coeiiiininiiiiiinnnn.n.

b) Okresl, czy znajduje si¢ w nim krew utlenowana czy odtlenowana. ........................

Zadanie 5. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono reakcje krwinek czerwonych dawcy krwi z przeciwciatami
biorcy krwi, po przeprowadzeniu transfuzji krwi.

przeciwcialo anty B

Fraitera
sjefietes

przeciwcialo anty B

antygen B
krwinka czerwona

O OSOCZE l {}\’ osocze

A
Okresl, w ktorym przypadku (A czy B) wystepuje brak zgodnosci grup krwi miedzy
dawca i biorca. Podaj jeden argument uzasadniajacy wybor.

Zadanie 6. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono czerwone krwinki cztowieka.

Podaj jedng cech¢ budowy krwinek, ktora jest przyczyng ich
dwuwkleslego ksztaltu.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Krzepniecie krwi ma znaczenie biologiczne jako mechanizm chronigcy organizm przed utrata
krwi.

Uporzadkuj wymienione procesy zwigzane z Krzepnieciem krwi zgodnie z kolejnoS$cia
ich przebiegu.

Enzymy wydostajg si¢ z uszkodzonych ptytek krwi do osocza.

Fibrynogen pod wptywem enzymow i jonow wapnia przechodzi w fibryne.
Uszkodzenie naczynia krwiono$nego.

Powstaje skrzep zatykajacy uszkodzone naczynie krwiono$ne.

Fibryna wytraca si¢ z osocza w postaci wtokienek tworzacych sie¢, w ktorej oczkach
unieruchamiane sg erytrocyty.

Ptytki krwi (trombocyty) gromadzg si¢ miejscu uszkodzenia naczynia krwiono$nego.

moowx»

n

Zadanie 8. (1 pkt)
Organizm czlowicka ma zdolno$¢ do utrzymywania statej temperatury ciala mimo
zmieniajacej si¢ temperatury otoczenia.

Sposrod zdan A-E zaznacz te trzy, ktore opisuja zmiany w organizmie czlowieka
w momencie odczuwania zimna.

Rozszerzenie naczyn krwiono$nych w skorze.
Zwegzenie naczyh krwiono$nych w skorze.
Pobudzenie drzenia migéni.

Pobudzenie pracy gruczotéw potowych.
Zahamowanie pracy gruczotow potowych.

moowz>

Zadanie 9. (2 pkt)

Choroba nadci$nieniowa jest jedng z najczesciej spotykanych choréb uktadu krwionosnego.
Podwyzszone ci$nienie krwi powoduje wigksze obcigzenie dla migsnia sercowego
oraz zwigksza ryzyko peknigcia naczyn krwiono$nych w mézgu.

Zaproponuj dwa przyklady dzialan profilaktycznych, jakie moglby podjaé¢ 30-letni
niepalacy i niepijacy alkoholu informatyk, ktérego ojciec i dziadek chorowali
na nadcis$nienie, aby zmniejszy¢ ryzyko wystapienia objawow tej choroby.

Zadanie 10. (2 pkt)

Na skutek dziatania obcego antygenu w organizmie wystepuje pierwotna i wtdrna odpowiedz
immunologiczna. Odpowiedz pierwotna zachodzi w czasie pierwszego kontaktu organizmu
Z antygenem. W jego nastgpstwie w organizmie pojawiaja si¢ komorki plazmatyczne
produkujace przeciwciata. Koncentracja przeciwciat w osoczu ros$nie logarytmicznie 1 w kilka
dni po infekcji osigga maksymalng liczbg, a nastgpnie w okresie okoto trzech tygodni
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stopniowo opada do pewnego, okreslonego poziomu. Odpowiedz wtoérna wystepuje przy
ponownym kontakcie organizmu z tym samym antygenem, ale jej przebieg jest odmienny.
W ciggu dwoch, trzech dni od infekcji koncentracja przeciwcial we krwi wzrasta kilkakrotnie,
a ich podwyzszony poziom utrzymuje si¢ przez dluzszy czas.

stezenie
przeciwciat
W Surowicy
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Na podstawie informacji zawartych w tekscie podaj, co na wykresie ilustruje fragment
krzywej oznaczony jako B.

Zadanie 11. (2 pkt)

Kazdego dnia posocznica (inaczej sepsa) zabija okoto 1400 oséb na calym $wiecie.
Posocznica jest reakcja zapalng organizmu wywotang przez infekcje bakteryjna, wirusowa,
pasozytniczg lub grzybicza. Czesto pojawia si¢ w wyniku zakazenia po zabiegu
chirurgicznym. Coraz mniejsza skutecznos$¢ antybiotykow sprawia, ze od kilku lat posocznice
diagnozuje si¢ dwa razy czesciej niz do tej pory. Liczba przypadkow ciezkiej sepsy zwigksza
si¢ corocznie takze z powodu starzenia si¢ spoleczenstwa oraz wzrostu liczby
przeprowadzanych zabiegdw chirurgicznych. Naukowcy w ciggu ostatnich dwudziestu lat
przetestowali w badaniach klinicznych niemal dwadziescia lekow na sepse, ktore okazaty si¢
nieskuteczne.

Na podstawie tekstu podaj dwie przyczyny coraz czestszego wystepowania sepsy.

Zadanie 12. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono szkielet konczyny gornej cztowieka.

kos$¢é ramieniowa

Podaj nazwe KoSci 0ZNACZONE] X. ......ccocoviiiiiiiiie e cieee et e e e e
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Zadanie 13. (2 pkt)

W uktadzie szkieletowym cztowieka wystepuje tkanka kostna i chrzestna. Oba rodzaje tkanek
r6éznig si¢ pewnymi wilasciwosciami i wystepuja w réznych miejscach szkieletu. Tkanka
kostna jest sztywna, twarda, jest zdolna do regeneracji. Tkanka chrzestna natomiast jest
elastyczna, §liska i nie regeneruje si¢.

Na podstawie powyzszego tekstu, dla kazdej z wymienionych struktur dobierz jedna
odpowiednia ceche tkanki chrzestnej, zapewniajaca prawidlowe ich funkcjonowanie:

a) chrzestne odcinki 1aczace Zebra wlasciwe z mostkiem ................cccoooeiii

b) powierzchnie stawowe w stawach ruchomych ...........cccooiiiiii e

Zadanie 14. (2 pkt)

Schemat przedstawia droge impulsu nerwowego przebiegajacego w tuku odruchowym.
A B

=9
% :.’» -
rdzen kregowy c D

Przyporzadkuj literom A-D odpowiednie okreslenia elementéow luku odruchowego:
efektor, receptor, neuron ruchowy, neuron czuciowy.

istota szara istota biata

Zadanie 15. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono regulacje nerwowo-hormonalng pewnych procesow
zachodzacych w organizmie cztowieka.

\4

droga nerwowa mozg droga nerwowa

i '

receptory wrazliwe rdzen nadnerczy
na bodzce chemiczne

f '

v

adrenalina
obnizenie poziomu
glukozy we krwi ¢
watroba
zwiekszone zuzycie ¢
glukozy przez pracujgce migsnie X

Okresl, jaki bedzie efekt tej regulacji w miejscu oznaczonym X.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Niekontrolowany wzrost komodrki nowotworowej moze doprowadzi¢ do powstania
nowotworu. Masy komodrek nowotworowych nazywamy guzami nowotworami.

Guzy nowotworowe, ktore rosng wolno i1 pozostaja w miejscu powstania noszg nazwe
nowotworow tagodnych (nieztosliwych), w przeciwienstwie do zto§liwych, ktore rosna
szybko 1 drogg naczyn limfatycznych i krwiono$nych ulegaja przemieszczeniu do innych
cze$ci organizmu, powodujac rozsianie nowotworu zwane przerzutami nowotworowymi.
Nowotwory tagodne moga stac si¢ jednak z biegiem czasu rowniez nowotworami ztosliwymi.
Proces powstawania nowotworu jest diugotrwaty i wieloetapowy, trwajacy nawet do
kilkunastu lat, zalezny od czynnikéw $rodowiskowych, mutacji somatycznych, genetycznych
predyspozycji, stanu systemu immunologicznego oraz gospodarki hormonalnej.

Korzystajac z powyzszego tekstu wskaz dwie roznice miedzy guzami nowotworowymi
lagodnymi a zlo§liwymi.

Zadanie 17. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono przezywalnos¢ pacjentow chorych na ostrg biataczke leczonych
r6znymi metodami.
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liczba miesiecy przezytych od poczatku choroby

Okresl, ktora z zastosowanych terapii byla najskuteczniejsza i uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 18. (2 pkt)

Do jamy ustnej cztowieka uchodza trzy parzyste gruczotly slinowe produkujace 1,5 litra §liny
na dobe.

Wymien dwie funkcje §liny w ukladzie pokarmowym czlowieka.
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Zadanie 19. (2 pkt)

Kontrole nad iloscig spozywanych pokarmow peinig osrodki pokarmowe w podwzgodrzu:
osrodek gltodu i os$rodek sytosci. Wystepujacy w podwzgorzu neuropeptyd Y pobudza
osrodek glodu. Zasadniczym czynnikiem wplywajacym na pobudliwo$s¢ osrodkow
pokarmowych jest hormon wydzielany przez tkank¢ tluszczowa - leptyna, dziatajaca jak
»czynnik sytosci". Wchioni¢te w przewodzie pokarmowym sktadniki pokarmowe pobudzaja
komorki tkanki tluszczowej do wydzielania leptyny. Leptyna hamuje przyjmowanie
pokarméow, pobudzajac osrodek sytosci i hamujgc osrodek glodu. Leptyna réwniez hamuje
tworzenie si¢ neuropeptydu Y.

Na podstawie tekstu podaj nazwy zwiazkow, ktore pelnia role czynnikéw pobudzajacych:

a) oSrodek sytosci ..., b) oSrodek glodu ..............coooooiiiiii

Poniisze dane wykorzystaj do rozwiqzania zadania 20. oraz 21.

Dzienne zapotrzebowanie energetyczne czlowieka zalezy od wieku, plci i rodzaju
aktywnos$ci. W tabeli zestawiono dane dotyczace dziennego zapotrzebowania
energetycznego w zaleznosci od trybu zycia dla kobiet i me¢zczyzn.

Lo Dobowe zapotrzebowanie energetyczne w kcal
Tryb zycia — -
Mezczyzni Kobiety
Siedzacy 2600 2300
Umiarkowana aktywnos$¢ 3200 2800
Ciezka praca fizyczna 4000 3200

Zadanie 20. (2 pkt)

Narysuj wykres (diagram stlupkowy) porownujacy dobowe zapotrzebowanie kobiet
i mezczyzn w zaleznoSci od trybu Zycia.

Zadanie 21. (2 pkt)

Sformuluj dwa wnioski wynikajace z analizy powyzszych danych.



Materiat diagnostyczny z biologii 9
Poziom podstawowy

Zadanie 22. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono jeden z mechanizméw ruchu jelit.
Skurcz . Kgs pokarmowy

a) Podaj nazwe ruchu jelit przedstawionego na schemacie. ..............cc.ccooceveieiiininininnn

b) Okresl, jaka cecha budowy $cian jelita umozliwia wykonywanie tego ruchu.

Zadanie 23. (2 pkt)
Migso zwierzat dzikich i1 hodowlanych moze by¢ zréodlem zakazenia chorobami
pasozytniczymi.

Sposréd A-E zaznacz te dwa dzialania profilaktyczne, ktére dotycza profilaktyki
zakazenia wloSniem kretym.

Higiena podczas przygotowania positkow.

Kupowanie wytacznie migsa przebadanego przez lekarza weterynarii.
Poddawanie migsa wieprzowego obrdbce termicznej.

Mycie rak przed positkiem.

Unikanie spozywania surowego mi¢sa wotowego.

moow>

Zadanie 24. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono rodowod ilustrujacy dziedziczenie barwy oczu w pewnej
rodzinie. Mozna zatozy¢, ze cecha ta jest uwarunkowana jednym genem.

.——. O - kobieta

| | |:| - meiczyzna

. . A B . . - 0cZy ciemne
Q [] - oczy niebieskie

Na podstawie analizy rodowodu zapisz genotypy osob oznaczonych A oraz B, stosujac
na okreslenie allelu dominujacego, G natomiast na oznaczenie allelu recesywnego g.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Czynnik krwi Rh jest uwarunkowany jednym autosomalnym genem, dziedziczonym zgodnie
z prawami Mendla. Dominujacy allel D warunkuje powstanie specyficznego antygenu
na powierzchni erytrocytow (krew Rh"), natomiast recesywny allel d powoduje brak tego
antygenu (krew Rh"). Konflikt serologiczny moze powsta¢ w przypadku, kiedy matka dziecka
ma grupe krwi Rh~, a jego ojciec Rh".

Wyjasnij, kiedy nie dojdzie do konfliktu serologicznego w sytuacji, gdy matka dziecka
ma krew Rh~ a ojciec Rh*. Uzasadnij odpowiedz odpowiednia krzyzowka.

Zadanie 26. (1 pkt)

Anemia sierpowata jest schorzeniem uwarunkowanym genetycznie, objawiajagcym si¢ migdzy
innymi sierpowatym znieksztalceniem erytrocytow, a uwarunkowanym mutacjag w obrebie
genu kodujacego biatko globing, wchodzace w sktad hemoglobiny.

Na schemacie przedstawiono fragmenty czasteczek biatka globiny wystepujacego
w hemoglobinie normalnej i sierpowate;.

e
hemoglobing normalnz @@@@@ i i Iﬁ
, olutaminoy ILtEamino ey 1Zyna
gutsminow g ghsaminowy /|
hermoglobina sierpowata @w@@@ walina foe g lizyna
gutamony A

Na podstawie schematu okresl, jaka zmiana nastapila w czasteczce globiny na skutek
mutacji, ktorej efektem jest wystepowanie erytrocytow o zmienionym ksztalcie.

Zadanie 27. (2 pkt)

Podstawowa cecha budowy czasteczki kwasu deoksyrybonukleinowego jest potaczenie jej
dwoch nici  polinukleotydowych wigzaniami wodorowymi, ktéore powstaja pomiedzy
komplementarnymi zasadami azotowymi.

Wymien pary zasad azotowych, wystepujacych w DNA, ktore sa wzgledem siebie
komplementarne.
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Zadanie 28. (1 pkt)

Powstanie nowoczesnego Homo sapiens wyjasniajg miedzy innymi dwa modele. Wedtug
modelu ,,Arki Noego” cztowiek ten pojawit si¢ okolo 200 tys. lat temu w Afryce, skad
wkrotce wyemigrowat na inne kontynenty, gdzie stopniowo zastapil zyjace tam populacje
archaicznego Homo sapiens. Zgodnie z modelem multiregionalnym Homo sapiens pojawit si¢
w Afryce, skad migrowat w kilku falach na inne kontynenty, gdzie krzyzowat si¢ z innymi
populacjami cztowieka ,,wchtaniajac” je a nie zastepujac.

EUROPA AFRYKA AZJA , Terazniejszo$é EUROPA AFRYKA AZJA

« 1 milion lat temu

* 2 miliony lat temu

A B

Na podstawie tekstu okresl, ktory schemat (A czy B) przedstawia multiregionalny model
powstania nowoczesnego Homo sapiens.

Zadanie 29. (2 pkt)
Jedng z zalezno$ci nieantagonistycznych wystepujacych pomiedzy populacjami réznych
gatunkow jest protokooperacja.

a) Wyjasnij, na czym polega zaleznos$¢ okreslana jako protokooperacja.

Zadanie 30. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono calkowita emisje niektorych zanieczyszczen przez wybrane $rodki
transportu samochodowego w Polsce w 2003 roku.

Lp Pojazdy Zanieczyszczenie (w tys. ton)
" Dwutlenek siarki | Tlenek azotu | Tlenek wegla
1. | Samochody osobowe 10,6 75,8 441 4
2. | Samochody ciezarowe >3,5 t 19,2 134,8 75,6
3. | Motorowery i motocykle 0,1 0,3 20,7

Uszereguj Srodki transportu pod wzgledem emisji zanieczyszczen powodujacych kwasne
deszcze, zaczynajac od najbardziej szkodliwego.
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Zadanie 31. (2 pkt)
W ostatnich latach dziatania dotyczace poprawy stanu $rodowiska naturalnego nastawione sg
na wykorzystanie alternatywnych zrodet energii.

Podaj dwa argumenty przemawiajace za rozpowszechnieniem w Polsce wykorzystania
energii wod geotermalnych.

BRUDNOPIS
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